



市委常委会举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班

## 以作风建设新成效 为推进跨越式高质量发展提供有力保障

吴舜泽主持并讲话

本报讯(记者 刘焯恒)3月30日至31日,市委常委会用两个半天时间,以个人自学和研讨交流相结合的方式,举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班。市委书记吴舜泽主持读书班专题学习研讨会并讲话,强调要认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,以上率下、率先垂范,不折不扣做好学习教育各项工作,推动全市上下党风政风社风民风持续向好,以作风建设新成效为推进跨越式高质量发展提供有力保障。

参加。吴舜泽在交流研讨中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,坚持自上而下、以上率下,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。习近平总书记围绕加强党的作风建设作出的一系列重要讲话重要指示,为我们持之以恒正风肃纪、纵深推进全面从严治党、不断密切党群干群关系、扎实推进中国式现代化提供了根本遵循和行动指南。要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,深刻理解把握党中央开展学习教育的战略考虑和内在逻辑,坚决把思想和行动统一到中央和省级的决策部署上来,统筹做好“学、查、改、促”四篇文章,引领推动全市党员干部奋斗实干、担当争先,切实把学习教育成果转化为推进跨越式高质量发展建设共同富裕示范区的实绩实效。

吴舜泽强调,要以学铸魂,筑牢政治忠诚,坚持原原本本学、融会贯通学、联系实际学,推动中央八项规定精神内化于心、外化于行,以学习教育的实际成效促进政治站位提升、思想认识深化、作风形象转变。要以学促改,整治顽瘴痼疾,在“实”字上下功夫,在“查”中找差距,在“改”中见担当,动真碰硬整治群众反映强烈的突出问题,以优良作风推动营造良好营商环境和风清气正的政治生态。要以学正风,厚植为民情怀,大兴调查研究之风、勤政为民之风,用心用情解决群众急难愁盼,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,推动思想大解放、能力大提升、作风大转变、工作大落实。要以学促干,砥砺担当,坚持开展学习教育和促进中心工作“两手抓、两促进”,牢固树立以实干实绩论英雄的鲜明导向,切实解决加重基层负担的突出问题,使学习教育的过程成为解决实际问题、推动跨越式高质量发展的过程。

吴舜泽要求,全市党员领导干部要强化责任意识、表率意识,一级带着一级干,切实在贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神上当好引领者、践行者,以实际行动引领全市学习教育取得扎实成效。

锲而不舍落实中央八项规定精神

## 处州讲堂举行专题讲座

邀请复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶作实施积极应对老龄化国家战略专题辅导

本报讯(记者 刘焯恒)3月31日,处州讲堂邀请复旦大学老龄研究院副院长、中国社会福利与养老服务协会会长、中国老年学和老年医学学会副会长吴玉韶,围绕“实施积极应对老龄化国家战略,推动银发经济高质量发展”作专题辅导。市领导吴舜泽、李锋、任淑女等参加。

吴玉韶教授曾任全国老龄工作委员会办公室党组成员、副主任,中国老龄协会副会长等职,先后参与我国老龄工作主要法律法规、政策文件制定,主导推动我国多项老龄工作创新实践,曾获中国老年学研究“杰出贡献奖”,是我国老龄领域拥有丰富实践经验和理论研究成果的资深专家。

讲座上,吴玉韶教授引用大量翔实数据和经典案例,从实施积极应对老龄化国家战略、构建中国特色养老服务体系、银发经济是最确定最稳定的大产业、树立积极健康老龄化新理念四个方面,深入浅出地解读了党中央、国务院关于积极应对人口老龄化和大力发展银发经济的新部署、新要求、新理念,精准分析

了当前老龄化问题和未来发展趋势。吴教授还以遂昌县高坪乡旅居产业为例,从生态优势、区位优势、文化优势三个角度深入剖析我市老年旅居产业的广阔前景,并对我市推动银发经济高质量发展提出具有前瞻性、针对性的意见建议。

大家纷纷表示,我市作为全国唯一的地级市长寿之乡,积极应对人口老龄化重点联系城市,做好积极应对人口老龄化各项工作意义重大。将深入学习贯彻习近平总书记关于加强老龄工作的重要指示精神,认真落实积极应对人口老龄化国家战略,把老龄养老工作作为我市缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范的重要内容,主动挖掘银发经济市场潜力,积极培育老年消费新业态、新模式,加快培育一批带动力强、辐射面广的银发经济领域重点企业,让其成为推动我市经济社会发展的新动力;积极探索破解山区养老难题,促进城乡基本养老服务扩面提质、均衡覆盖,持续满足老年人多元化、个性化的产品和服务需求,为积极打造山区养老示范样板作出更多贡献。

## 阳光重新“上岗” 本周全市天气总体晴好

本报(记者 陈春)告别三月迎来四月,阴雨也一同“翻篇”。记者昨日从市气象部门获悉,4月1日起,持续阴雨天气将暂告一段落,我市将迎来晴好天气,白天最高气温也将重回20℃以上。

受强冷空气影响,上周末我市出现了低温阴雨天气,气温更是从36℃的高位断崖式下降。3月30日,遂昌县最低气温甚至降到了0.3℃,全市各县(市、区)山区和遂昌、云和、庆元、景宁、龙泉城区还出现雨夹雪或小雪。31日,强冷空气影响持续生效,早上全市多地最低气温在4℃以下,出现霜或霜冻情况,莲都、缙云、松阳、遂昌、龙泉、景宁、庆元等地先后发布霜冻蓝色预警;云和发布霜冻黄色预警。受低温雨雪天气影响,我市一些积水、积雪路段出现了道路结冰的情况,莲都、缙云、青田、云和、

松阳、遂昌、龙泉、庆元等地发布了道路结冰黄色预警。

好消息是,4月1日,丽水大部分地区阴转多云,白天最高气温可升至18℃。2日开始,晴到多云的天气将成为“主旋律”。不过,早晚气温仍然较低,大家身上的秋衣秋裤、羽绒服还是别着急脱,“春捂”继续捂一捂,以免着凉。

4月4日至6日是清明小长假,从目前的天气预报来看总体晴好,仅在4日傍晚到夜里,可能有短暂阵雨。假期最低气温预计在12℃左右,最高气温维持在23℃至25℃,体感较为舒适,适宜祭扫、踏青。

好天气为出行提供了便利,但持续晴朗也导致森林火险气象等级升高。市气象台提醒,市民务必增强防火意识,文明祭扫,避免野外用火。

板桥畲族乡把会场搬到田埂上

## “乡会村开” 一年砍掉两成会议

本报(记者 邓其峰 谢孔伟 叶江)把会场搬到村头田间,开出了好会风,也解决了真难题。松阳县板桥畲族乡推行“乡会村开”,全乡去年召开各类会议53次,比2023年的65次减少近两成。而解决实际问题反而更多了,近一年共有308件。

在板桥,“乡会村开”是指乡村两级联席现场会巡回至行政村召开。去年起,乡镇党委、班子会、工作会被打包成现场会,移到分散的4个村“站着开”“走着开”,现场办公征求意见、确定项目、破解难题,按4591名乡亲实际需要当场拍板实事项目,并逐一实时追踪、动态调整。

下村开会是调研论证,也是部署推进,任务分解、资源调配一次性落实,避免信息差、缩减会议数量和层级,乡村两级干部都少走弯路。

今年2月13日,板桥畲族乡送会上门,确定了28个亟待解决的问题,其中有采茶季交通秩序维护、老旧房屋消防安全之类的共性问题,也有麻家大院招商、建房报名预审之类的个性问题。“这是我的‘家庭作业’,也都是乡里的必考题。我们只有好

做好,年终才能拿到像样的‘成绩单’。”桐榔村党总支书记王琦会上领了7项任务。

急事难事优先办。今年,各村都提出看难的问题,乡里当即决定“马上解决”。以前开三四次会协调解决不了的事,如今开了两次会、用时一个月,项目便落了地。桐榔医馆3月开馆,邀请松阳县名中医程伟军坐诊,每周四到现场诊疗。

3月26日,记者在桐榔医馆看到30多名待诊村民。板桥村村民管延富说,名中医上门坐诊,减少了群众来回跑,报销比例比普通门诊提高了20%,每次医馆开门,都有100多人来看病。

这几天,板桥畲族乡乡长蓝伟明忙着在各村检查任务落实情况,随身携带的清单上记录着:大毛科村解决了角边饮用水、垃圾桶欠缺问题;东坑村解决了东坑至半岭水渠、停车场旁边交通隐患问题;桐榔村解决了麻家大院招商、张山村消防水池问题;板桥村茶青交易市场管理不断规范。



义龙庆高速施工忙

义龙庆高速公路(龙泉段)项目路线长约41.128公里,项目完工后将缩短龙泉与金华、义乌、杭州都市区里程约70公里。图为工人们在白鹤山隧道出口右洞进行挂设防水板、土工布等作业,全力推进工程项目。

记者 贾恒 柳永伟 通讯员 童一杰 摄

## 丽水马拉松余韵流转

本报记者 谢孔伟

3月30日,2万名跑者在42.195公里的赛道上丈量秀丽水山的维度,掀起了一场速度与激情的竞速。

如今,马拉松的赛场已回归平静,但余韵仍在街巷里、山水间悠扬流转,当我们用独特的叙事方式回看,或许更能揭开浙西南这座山水之城的精神密码。

### 激情与包容

丽水马拉松是一场勇敢者的游戏。

2025丽水马拉松还未开跑,就遇到了两重考验:先是冷空气来袭,气温从36℃锐减到10℃左右,开跑的清晨更是只有6℃,再是阵风和阴雨,又为低温附加了一层“魔法伤害”。冷到发抖,让来不来、跑不跑成为不少跑者面临的抉择。

到了正式开赛,拥挤涌动的选手、提前“占位”的观众、不绝于耳的声浪,给出了回答。天气以痛吻我,勇敢者们报以激情。

这是一场肤色的共鸣——来自全国各地及埃塞俄比亚、肯尼亚等13个国家的选手,在速度和耐力间,展现自我的优势和平衡之道;这是一场生理的包容——健全

人和残疾人同台逐梦,老人与孩子携手共进,当城市以奔跑的姿态向前时,没有任何群体被落下;

这是一场友爱的赠予——跑一地、行一方,是释放热情、邂逅新鲜,也是彼此接触、演绎大爱。市民朱晓园应母亲要求,带其到现场观赛。当这位百岁老人挥动手中的国旗,一遍遍喊着加油时,选手们纷纷与其互动,“加油加油,谢谢奶奶”。

以激情与包容打开丽水马拉松,发现的是精气神,解锁的是“新玩法”。

当前,丽水正以马拉松为支点,加速构建“山水陆空”全域生态赛道网络,重点打造八百里瓯江(丽水)山水诗路板板赛、丽水国际轮滑赛、庆元廊桥越野赛、“江南之巅”天空越野赛等多项品牌赛事。

“体育+”与城市活力深度耦合,畅玩人生,成为江南秘境的动态情趣。

### 遇见与触摸

丽水马拉松,是一场人与文化的交融。

赛前,高铁站的畲族姑娘们以银饰叮当的迎宾舞接站,让选手们未开跑先醉心于地方风情。

赛中,部分由本土文体社团自发参与的37个音乐加油站覆盖全程,



记者 贾恒 摄

水上桨板表演、街舞串烧等饱含活力的形式为跑者加油助威。赛道沿途绿树成荫、溪水潺潺,养眼怡神,选手们在奔跑中尽享浙西南风物馈赠的“负氧离子”。

赛后,到美食区尝遍“丽水味道”,品一品丽水卷饼、丽水泡肉、景宁畲家乌米饭等地方特色美食。完赛选手还可获得采用世界非遗龙泉青瓷工艺制作的奖牌,奖牌釉色如

瓯江碧波,青翠淡雅,与丽水绿色的生态底色相呼应。遇见特色文化、秘境风物、地道美食,深度触摸丽水。这场马拉松,前行是奔跑的方向,但绝不仅仅是起点到终点的单线串联。3月29日至4月29日期间,所有参赛选手凭号码布可免费游览古堰画乡、百山祖等23家核心景区。针对不同需求, (下转第二版)